

Un mes . . . . . 2 ptas.  
Un año . . . . . 22'50

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION,  
COMPAS, 2.

# El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Año L.

Jerez de la Frontera, Domingo 10 de Enero de 1904.

Núm. 14.984

FUERA DE JEREZ.

Un mes . . . . . 2'50 ptas.  
Un año . . . . . 25

EXTRANJERO.

Un mes . . . . . 4 ptas!  
Un año . . . . . 40

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO  
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION,  
COMPAS, 2.

## El Guadalete.

### El Centenario del Quijote.

EL INSTITUTO «CERVANTES».

Algo más utilitario, ó sanchipancesco, si se quiere, que los monumentos, los libros y las fiestas espléndidas, pero firmes, debe dejar en pos de sí el Centenario del «Quijote». Recordemos cuáles fueron las amargas y poco menos que indignas postimerías del que dejó un manantial inagotable de riqueza para millares de hombres en lugares sin número.

Tiene Madrid á sus puertas un Asilo de Inválidos del Trabajo. Los Inválidos del Trabajo Intelectual no cuentan con más asilo que el del lecho en algún hospital, si la Muerte les dá tiempo para hacer semejante antecala.—Tienen los escritores y artistas en otras naciones (casas de retiro) donde la previsión colectiva, la munificencia particular y los auxilios oficiales, les deparan un último y común hogar y les aseguran el reposo, el bienestar y hasta la alegría y la abundancia en los días postreros de su existencia ó en la cruel imposibilidad para el trabajo.

Hé aquí—á falta del helénico templo que antes demandaba la Fantasia—el templo benéfico con que más sana y santamente glorificará á Cervantes y dejará piadosísima memoria del Centenario del «Quijote»: la muchedumbre improvisada que tiene sus principales representaciones en la Asociación de la Prensa, en el Círculo de Bellas Artes, en la Sociedad de Autores Españoles y en la Asociación de Escritores y Artistas.

Esperemos en Dios y en Cervantes que esta aventura, á lo menos, de entre tantas como van bosquejadas, sea libre del calificativo de quijotesca y se lleve á feliz término para bien de los hidalgos y cauderos de nuestra literatura andante en su desvalida senectud.

ALCALÁ EN EL CENTENARIO.

Al mencionar en párrafos anteriores las ciudades de París, de Sevilla, de Barcelona, de Toledo, de Valladolid y de Argel, ha quedado «para mejor ocasión» la ilustre ciudad en donde vino al mundo el padre del «Quijote».

Para escasos lujos debe de estar aquel Ayuntamiento, y por esto, será de estricta justicia que una buena parte de los festejos oficiales del Centenario se celebre en Alcalá.—Alcalá de Henares se honrará á sí misma y enaltecerá soberanamente al hijo que la inmortaliza en el tiempo y en el espacio, pidiendo al Gobierno de la Nación que por medio de un decreto, el nombre viejo de la vieja ciudad se trueque en estotro nombre nuevo de luz perpetua y perdurable hermosura: **ALCALÁ DE CERVANTES.**

MARLANO DE CAVIA.

### Cronica científica.

La actualidad científica. — Un trabajo del Arsonval. — Hechos que se encadenan. — El radium. — Sus diversas propiedades. — Un enigma.

La actualidad científica es y será, acaso, durante mucho tiempo, el descubrimiento llevado á efecto por los esposos Curie, cuyo nombre es hoy popularísimo en el mundo de la Ciencia.

Publicaciones científicas y no científicas de todos los países, han consagrado al descubrimiento del radium toda la atención que se merece por lo que representa en la ciencia experimental y por los grandes horizontes que ofrece á las investigaciones de los hombres que consagran su vida al bien de la Humanidad.

Entre los muchos trabajos que hemos leído en las revistas científicas acerca del radium, ninguno nos ha parecido tan digno de reproducción, no sólo por lo completo, sino por la autoridad de quien lo firma, como el del profesor d'Arsonval miembro del Instituto de Francia, gran radiógrafo y electroterapeuta que acoge y estudia con cariño cuantos descubrimientos se han hecho acerca de la electricidad como medio curativo.

Dejemos la palabra al director d'Arsonval, y concretemos nuestra misión á la de simple traductor:

«En 1855, el profesor Roetgen descubrió

los rayos X, que permiten al hombre ver los objetos á través de los cuerpos opacos y analizar en el interior de un cuerpo lleno de vida, el funcionamiento misterioso de los órganos.

Una vez más la ciencia experimental ha hecho de los sueños más fantásticos una realidad tangible.

Algunos meses después del descubrimiento de los rayos Roetgen se hace un descubrimiento más asombroso aun. Monsieur Henri Becquerel, del Instituto de Francia, anuncia al mundo científico que el Uranio emite una radiación invisible, dotada de las mismas propiedades que los rayos X, pero con la diferencia de que en lugar de tener como los rayos X una energía de origen exterior, el Uranio emita una radiación inagotable que no toma de ningún origen visible.

Como en la ciencia todo se encadena, tres años más tarde M. y Mme. Curie, descubren y aislan un cuerpo nuevo, el Radium, sacado de los residuos de donde se extrae el Uranio y que reproduce los mismos fenómenos y aun todavía otros más con una intensidad diez millones de veces mayor.

Cuerpo extraño, pero infinitamente raro, porque para extraer un solo gramo de radium es preciso tratar más de diez mil kilos de minerales. Así es que en el momento actual, un gramo de dicho cuerpo vale cerca de 150.000 francos.

El radium se obtiene bajo la forma de sales, ya cloruro ó ya bromuro. Estas sales son espontáneamente luminosas, é impresionan las placas fotográficas á través de cualquier cuerpo. No se conoce nada que sea completamente opaco á los rayos del radium; solamente la impresión sobre la placa sensible es más ó menos rápida según el cuerpo atravesado.

A todas temperaturas, la radiación del prodigioso cuerpo es igual. No varía entre la temperatura de ebullición del Hidrógeno; 252 grados bajo cero y la de ebullición del agua, 100 grados sobre cero.

Otra propiedad singular: los rayos del radium convierten en buenos conductores todos los cuerpos considerados como aisladores de la electricidad; aire gaseoso, aire líquido, petróleo, bencina, sulfuro de carbono, etc., etc.

En una habitación donde se manipule durante algún tiempo con sales de radium, es imposible aislar eléctricamente aparato alguno.

Como los rayos X, los del radium no pueden ni reflejarse ni refractarse; atraviesan en línea recta los espejos y los prismas.

Sin embargo, son susceptibles de descomponerse por el iman, que los separa en tres haces distintos desiguales desviados y cargados de electricidad positiva ó negativa.

Los rayos negativos tienen una velocidad sólo comparable á la de la luz, 300.000 kilómetros por segundo, y su masa es mil veces menor que la del más pequeño átomo del hidrógeno.

El radium es una fuente perpetua, indefinida, espontánea, de electricidad. Un tubo de vidrio cerrado á la lámpara y que contenga una sal de aquel, se carga de electricidad como una botella de Leyden. Si se traza sobre el vidrio una raya con una lima, el vidrio del tubo se perfora y salta una chispa, recibiendo el operador una descarga.

El radium es también una fuente perpetua é indefinida de calor.

Este cuerpo, que parece en contradicción con las leyes de la Naturaleza hasta ahora conocidas, realiza el movimiento continuo, cuya concepción misma parecía absurda á los sabios y á los filósofos.

Colocad un termómetro al lado de un tubo de radium y el termómetro marcará una temperatura superior en 3 ó 4 grados á la del medio ambiente.

Otro fenómeno más extraordinario aun: una sal de radium en solución, comunica momentáneamente sus propiedades á todos los cuerpos encerrados con él en el mismo vaso. Esto es lo que M. Curie llama la *radio actividad inducida*.

Parece, pues, que el radium emite una emanación material que se fija sobre los cuerpos sólidos y que se difunde en los gases como si fuera un vapor infinitamente sutil. Pero esta contraria emanación á los rayos del radium, no atraviesa los cuerpos.

La emanación del radium, enseguida que se separa de la sal de donde se sacó, se disipa espontáneamente, hasta en un

cuadro cerrado á la lámpara, en el que se queda reducida á la mitad en el espacio de cuatro días.

La acción más sugestiva del radium es la que ejerce sobre los cuerpos vivos. Si una de sus sales, encerrada en una caja opaca, se acerca á un párpado cerrado, provoca inmediatamente una viva sensación de luz, y el ojo se vuelve instantáneamente fosforescente.

La epidermis, en contacto con una ampolla que contenga sal de radium, no experimenta ninguna sensación si el contacto es poco duradero; pero si éste se repite varios días durante algunos minutos, los tegidos se desorganizan y se forma una escarificación ó llaga que no desaparece sino después de varios meses de curación, motivo por el que se pretende utilizar esta propiedad para el tratamiento del lupus y del cáncer.

Otra particularidad que se debe de tener muy en cuenta: si se proyectan los rayos del radium sobre los centros nerviosos, provocan la parálisis primero, después la muerte.

En este momento y en colaboración con Dr. Bordas, yo estudio la acción fisiológica de la *Emanación del radium* concentrada á su máximo por el enfriamiento en el aire líquido. Yo inyecte en la sangre de los animales gases y líquidos saturados de esta emanación concentrada. Son averiguaciones difíciles llamadas acaso, é inmensos resultados.

He dicho ya bastante para demostrar que el descubrimiento de este cuerpo abre un campo admirable, á nuestras investigaciones y á nuestras esperanzas.

Las propiedades del radium trastornan nuestras ideas sobre las fuerzas y sobre la materia.

El radium desprende constantemente, luz, calor y electricidad, de una manera útil, imponderable que se puede trasladar y condensar. Disipa continuamente una cantidad de energía considerable, conservando el mismo estado y el mismo peso.

¿Es esto efecto de una transformación atómica continua? ¿Es esto la transformación sensible de una radiación del espacio todavía inaccesible, á nuestros sentidos?

En fin, ¿Cuál es la medida de esta energía? Nosotros hemos dicho que la velocidad de las partículas emitidas por los rayos cargados de electricidad negativa igualaba á la de la luz. Reduzcámosla hipotéticamente al tercio. Esta energía de un solo gramo del radium representa muchos millares de caballos de vapor.

Bajo la forma de calor, el radio desprende un número de calorías suficiente para elevar su propio peso á 34 kilómetros de altura en el espacio de una hora. Añadid á esta energía calorífica la energía eléctrica y la de las otras radiaciones y ved que potencia indefinida!

El radium constituye el enigma más confuso de este siglo, tan feo como en enigmas.

Dr. TRAVELLER.

### Mr. Chamberlain en la intimidad

Uno de los amigos del célebre político, describe en los siguientes párrafos la vida íntima de éste en Birmingham:

«La casa de mister Chamberlain está situada en Highbury. Al traspasar el portal se entra primero en un gran jardín; un bien cuidado camino sube por el terreno algo accidentado hasta la casa. delante de ésta se hallan los célebres parterres de flores, en cuyo cultivo se ocupa Chamberlain en sus horas de descanso. La casa misma es grande y de construcción moderna. El visitante entra desde luego en un ancho hall, con parquet y arrimaderos de madera clara, y todo ello rodeado de una gran galería. Hay fuego en la chimenea, y cerca de ésta puestas de oso en el suelo y cómodos sillones que convidan á descansar. En diferentes mesas se ven periódicos y libros en perfecto orden.

Algún jarrón con plantas, y flores, muebles con tapicerías orientales y una instalación para luz eléctrica completan el arreglo de esta estancia, que lleva el sello de aristocrática sencillez, de esta sencillez que es la nota dominante en la vida privada y pública de Chamberlain.

La víspera de un discurso, el ministro

suele estar algo nervioso; sin embargo exteriormente aparece tranquilo, casi indiferente, y son esta actitud tranquiliza á sus partidarios, por numerosos y graves que sean los ataques dirigidos á él en el Parlamento y en la prensa. Solamente un hombre dotado de una constitución de hierro puede trabajar como él trabaja. Tiene actualmente sesenta y siete años, pero es tan fuerte, tan vivo y tan joven en todo su sér, que podría confundirse con su propio hijo.

Por la mañana, ya antes de levantarse, suele leer Chamberlain los periódicos en la cama; su ocupación principal en las primeras horas del día consiste en dirigir la correspondencia, que traspasa en mucho la medida regular. Por regla general, recibe 200 cartas á diario; él no escribe ante las lee, sino que también las contesta. Dos taquígrafos anotan las indicaciones para la contestación de cada carta, contestación que luego compone el secretario privado bajo la vigilancia de Chamberlain; este trabajo requiere muchas horas. Asimismo llegan cada día telegramas cifrados de los ministros y de otras personas, cuya contestación es en muchos casos más dificultosa que la de las cartas.

La víspera de uno de sus grandes discursos, la casa de Chamberlain se ve sitiada por los periodistas, que quisieran saber ya algo de antemano.

El ministro tiene fama de tratarlos con extraordinaria amabilidad; los recibe á cualquier hora, y casi siempre satisface en algo sus deseos. Su costumbre es trabajar hasta altas horas de la noche. Antes de la comida suele tomar un baño; luego come á las ocho en compañía de su familia y vuelve después á trabajar. Una hora empleada en trabajos de jardinería parece procurarle la anfibio expansión corporal.

Para sus discursos se sirve de anotaciones, hechas previamente. Sus datos resultan muy exactos; raras veces se equivoca. Chamberlain, para cada nuevo discurso, hace previamente la prueba en su domicilio; lo recita ante su secretario, fumando al mismo tiempo en una pequeña pipa de madera. El día antes de su último discurso, permaneció encerrado en su habitación, sin recibir á nadie.

En su trabajo político, Chamberlain se ve secundado por su hijo, el nuevo canceller de la Tesorería, que ha heredado de su padre el talento político y la miopía. Agustín Chamberlain vive con su padre y le ayuda en sus trabajos, por los que se interesa también extraordinariamente Mr. Chamberlain. La ambición del ministro consiste en unir al reino y hacer para Inglaterra lo que han hecho Bismarck para Alemania y Cavour para Italia. Entonces dará por terminada su tarea, seguro de que la posteridad le hará justicia.»

### Lo que dijo Sánchez Toca

Dice el Heraldo de Madrid:

«Hablando esta mañana con el ministro de Gracia y Justicia, nos ha manifestado lo siguiente, respecto al nombramiento del P. Nozalea:

«Yo, que continuamente estoy despachando expedientes de indulto y nombramientos de magistrados, pongo un especial cuidado cada vez que tengo que nombrar un beneficiado de la Iglesia.

«En el del P. Nozalea puse toda mi atención, examinando previamente todos sus antecedentes y los cargos que se le hacían. Convencido de que no existía nada contra él, dispuse el nombramiento.

«En esta cuestión el Gobierno asumirá toda la responsabilidad en el Parlamento.

«Diré, sin embargo, que he puesto á la firma el decreto porque á Valencia no se podía llevar, ni á un fraile que sólo hubiese visto el mundo desde su celda, ni á un canónigo que se hubiese pasado la vida en el coro de una Catedral.

«Había que nombrar á una persona de gran experiencia, porque también en Valencia hay sus tagalos y sus reyes Bonifacios y para esto nadie me pareció mejor que el P. Nozalea.

«Así como Sagasta estudiaba en los dos grandes libros de Palacio y el Parlamento más que en ningún otro, así el padre Nozalea ha aprendido también mucho en aquellas luchas de Filipinas.»

## ORTI Y LARA

El jueves por la mañana, á las diez, ha fallecido el señor don Juan Manuel Orti y Lara, director de *El Universo* y antiguo catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

El señor Orti y Lara distinguió siempre por sus creencias religiosas, habiendo publicado numerosas obras filosóficas y en defensa de la religión.

Durante el período revolucionario fué separado de su cátedra por haberse negado á jurar la Constitución de 1869, siendo reintegrado por el primer Gobierno de la Restauración.

Habia dirigido y colaborado en varios periódicos esencialmente católicos, y últimamente fundó hace dos años el diario católico *El Universo*.



### El Coronel Fr. Bruno

«Fraile y coronel»  
Libreme Dios de él!

Entre los españoles del ejército realista que sucumbió en la batalla de Ayacucho, eran muy repetidas, y alcanzaron autoridad de refrán, estas palabras: «Fraile y coronel! Libreme Dios de él! Voy, pues, á emprender un ligero estudio biográfico del personaje que motivó el dicho, apoyándome en noticias que contemporáneos suyos me han proporcionado y en documentos oficiales que á la vista tengo sobre mi mesa de trabajo.

Por los años de 1788 nació en el pueblo de Mito, á pocas leguas de Jauja, un muchacho, hijo de india y de español, á quien inscribieron en el libro parroquial con el nombre de Bruno Terreros.

Despejado era el rapaz, y cobrándole afición uno de los religiosos de Ocopa, llevólo al convento, hizole vestir la jerga de novicio y cuando le vió expedito en el latin de Nebrija y en la filosofía de Heinecio, enviólo á Lima muy recomendado al guardián de San Francisco.

En breve, Bruno Terreros, en cuya moralidad no hubo pero que poner, y cuya aplicación era ejemplar, se aprendió de coro un tratado de Teología dogmática y en 1810 recibió la orden del subdiaconado.

Años más tarde, el arzobispo Las Heras lo nombró coadjutor del curato de Chumaca, y en esa condición se hallaba cuando estalló la guerra de Independencia. Fray Bruno se distinguió por la austeridad de sus costumbres y por llenar, conforme al espíritu del Evangelio, los deberes de su sagrado ministerio. Con esto, dióse se está que fué muy querido de sus feligreses.

En la plática dominical, fray Bruno se mostraba más realista que el rey, y decía que la revolución americana era cosa de herejes, fraumasones y gente pervertida por la lectura de libros excomulgados. Añadía que eso de derechos del hombre y de patria y libertad, eran pamplonadas sin pies ni cabeza; y que pues el rey nació para mandar y la grey para obedecer, lo mejor era no meterse á descomponer el tinglado, ni en barullos que comprometen la pelleja en este mundo y la vida eterna en el otro. Y con este, amados oyentes míos, que viva el rey, y viva la religión, y viva la gallina, aunque sea con su pepita.

Vino el año de 1822 y con él la causa de la monarquía se echó á dar manotadas de ahogado. Los realistas cometieron estorsiones parecidas á las que, un año después, ejecutara Carratalá en Cangallo. Hubo templos encendidos; la soldadesca se entregó sin freno al pillaje de alhajas y objetos sagrados, y se escarneó á los sacerdotes hasta el punto de que el jefe español Barandalla hiciera fusilar al cura Cerda.

Un capitán realista al mando de sesenta soldados, llegó á Chupaca y ame-

Sarcillas.

Corresponsal en París

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO Sr. D. A. Loreta, rue Camartin 61

EL SIGLO XX

DE MANUEL DE LARA CORPAS

Platos del día para el Domingo 10 de Enero de 1904.

Menú a la andaluza Chuletas á la Madrileña Idem á la bechamel Emparedados fambre Idem á la milanese

Centro Vitícola Jerezano.

JEREZ DE LA FRONTERA.

Vides americanas en la Huerta del Duende.

Grandes plantaciones de vides americanas para toda clase de terrenos. Para pedidos, dirigirse a Manuel Lagos y Romero Consisterie 1, pral. 6 Rosa Celeste

Se alquila el partido principal de la casa calle Compa número 2, con vistas á la plaza de Egniaz.—Darán razón en esta imprenta.

Asociación de la Caridad.—Hoy Domingo desde las 8 á las 16, tendrá lugar la elección para renovación del Consejo que ha de actuar en el presente año.

Ayer fué conducido al Cementerio Católico el cadáver de la distinguida Sra. D.ª María del Lorsto Diez de Valdeirrama.

Presidían el duelo los Sres. D. Tomás y D. Manuel Diez y Carrera, el R. P. Barrado de la Compañía de Jesús; D. José L. Diez tío de la difunta; D. Javier Lainez, el Sr. Marqués de Bonanza, D. Pedro N. y D. Ricardo González Soto, don José C. Gordón, D. Rafael García del Salto, D. Manuel, D. Salvador y D. Carlos Diez, D. Juan M. Vergara, D. Francisco Fernández de Haro y D. Félix de la Sierra.

Seguían al duelo treinta y cinco carruajes particulares.

Riteramos á la familia la expresión de nuestro sincero pésame, deseándole la resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

También á las tres y media de la tarde fué conducido á su última morada el cadáver de la Sra. D.ª Manuela Cremona López, esposa que fué del profesor de medicina y cirugía D. Francisco Castillo y Linares. Tras el féretro, en el que se había colocado una hermosa corona que su esposo é hijos le dedicaban como último recuerdo, seguía un acompañamiento numerosísimo, prueba del gran aprecio que profesaban á la difunta.

Reciban su desconsolado esposo y demás familia nuestro mas sentido pésame.

La comisión de Fiestas estuvo ayer en el sitio designado en el Parque para la celebración del festival del próximo Domingo con el objeto de estudiar sobre el terreno lo que haya de hacerse, para el mayor lucimiento del acto.

Acordaron reunirse mañana para utimar los detalles de la fiesta.

Hoy Domingo á las cuatro de la tarde se reunirá el gremio de oficiales barberos para utimar el reglamento por que ha de regirse la nueva asociación.

La ponencia para tratar del presupuesto extraordinario para la construcción del nuevo Cementerio, volverán á reunirse en uno de los días próximos, por ser asunto este que merece madura y detenida deliberación.

A las doce del día de hoy harán instrucción en la plaza de Toros, la Columna Infantil de Cazadores Jerezanos. El acto no será público.

Ayer tarde estuvo en la Alcaldía á cumplimentar al Sr. Alcalde una comisión del Colegio médico, compuesta del presidente, D. Francisco Terán, D. José Blanco García, D. Ruperto García Pérez y D. Fernando Montenegro.

A las nueve y media de la noche de ayer, fué sustraído del establecimiento París-Jerez una figura de bronce de la cual colgaba un reloj.

Según se dice, la autora del hecho fué una niña que aún no ha podido ser detenida.

Por ausencia de varios socios de los que concurren asiduamente, ha sido suspendida la tirada de pichones que la sociedad «Gun-Club» tenía señalada para hoy.

Ayer á las tres de la tarde un grupo como de doscientos hombres del campo, entró en el Ayuntamiento, pretendiendo ver al Alcalde para pedirle trabajo. Detenidos en la escalera, se dió aviso al Sr. Coloma, quien enterado del caso y después de haber hablado con algunos

nazó á fray Bruno con darle de patada si no le entregaba un cáliz de oro. Nuestro humilde franciscano conviértose en irritado león, amotinó á los indios y la tropa esapó á descalza-perros.

Desde ese día, fray Bruno colgó los hábitos, se plantó al cinto sable y pistolas, y trabuco en mano, se puso á la cabeza de trescientos montoneros, lanzando antes este original documento, que así puede pasar por proclama como por sermón ó pastora:

«Compatriotas y hermanos muy amados.—Penetrado de los sentimientos naturales y revestido con las sagradas vestiduras de mi carácter, os anuncié muchas veces, desde la cátedra del Espíritu Santo, la felicidad de los peruanos, que ha de resultar después de las guerras. Y ahora, poseído de dolor, me veo precisado á tomar el sable desnudo, como defensor de la religión, sólo con el objeto de derribar esas felicidades lisonjeras con que los tiranos nos tienen engañados por saciar sus codiciosas ambiciones.

Testigos: los templos, sagrados destruidos, violados los santos evangelios de Jesucristo, y sus miembros perseguidos. Sacerdotes del Altísimo: llorad con lágrimas de sangre al ver convertidas en cenizas las casas de oración, y los tabernáculos en astillas por llevarse los vasos sagrados y las custodias con la Majestad colocada. Esos saorilegos españoles—plegue á Dios—y hago testigos á los ángeles y á toda la corte celestial, que á todo trote caminan al extremo de su total ruina. Jamás levantó el brazo Jesucristo, sino cuando vió su templo infamado con ventas y comercios. Yo jamás hubiera tomado el sable si no hubiera visto los santuarios servir de pesebreras de caballos. Separaos, verdaderos y fieles patriotas, y dejad solos á los contumaces en su desgraciada obstinación»

Este curioso documento nos revela el temple de alma del franciscano.

Invistióse inmediatamente de un título militar, sin desdeñar por eso el que le correspondía por su condición religiosa. Así, sus proclamas y órdenes generales iban encabezadas con estas palabras: «El Coronel fray Bruno Terreros.»

En el ejército argentino que San Martín condujo al Perú, vinieron también algunos frailes que colgaron los hábitos para vestir el uniforme militar. El más notable entre ellos fué fray Félix Aldao, de la orden de la Merced, capellán de un regimiento, que sable en mano, se metía siempre en lo más reñido del combate.

Aldao ganó en el Perú una fuerte suma al juego, y alcanzó durante la época de Rosas, la clase de general. El fraile Aldao se entregó furiosamente á la embriaguez y á la lascivia; no dejó crimen por cometer como seide del tirano argentino, y murió (ejerciendo el cargo de gobernador ó autócrata de Mendoza) devorado por un cancer en la cara, blasfemando como un poseído.

Como se ve el fraile Aldao fué un apóstata y su conducta no admite disculpa. Por el contrario, si el franciscano Terreros tomó las armas, lo hizo, como lo revela su proclama, impulsado por un sentimiento religioso, exagerado acaso, pero sincero.

Ni Vidal, ni Guavique, ni Agustín el largo, ni el famoso Cholo-fuerte, jefes de los guerrilleros, que tanto hostilizaron á las tropas realistas, igualaron en coraje, actividad y astucia, al coronel fray Bruno Terreros. Para él la guerra tenía el carácter de guerra religiosa, y sabía inflamar el ánimo de sus montoneros, arengándoles con el evangelio en una mano y el trabuco en la otra, como lo hicieron en Francia los sacerdotes de la Vendée. Los hombres que le seguían asistían á la misa que su caudillo celebraba, en los días de precepto, y algunos se hacían administrar por él el sacramento de la Eucaristía. Aquellos guerrilleros, más que por su patria, se batían por su Dios. Morir en el combate era para ellos, conquistarse la salvación eterna.

Vive aun (1878) en el convento de San Francisco, un respetable sacerdote (el padre Cepeda) que recuerda haber visto llegar á la plazuela de la iglesia á fray Bruno, seguido de sus guerrilleros, y que apeándose con gran agilidad, se dirigió á la sacristía de donde salió revestido y celebró misa en el altar de la Purísima con no poca murmuración de beatas y conventuales.

Cuentan que fray Bruno Terreros trataba sin misericordia á los españoles que tomaba prisioneros después de alguna escaramuza, y que su máxima era: «de los enemigos los menos.» Pero esta aseveración no la encontramos suficientemente comprobada en los boletines y gacetas de aquella época.

Lo positivo es que el nombre del franciscano llegó á inspirar pánico á los realistas, dando origen al refrán que dejamos apuntado.

Papel no menos importante que el de Terreros hizo en la guerra de Independencia otro sacerdote de la orden serafín

ca. El teniente coronel fray Luis Bertrand fué quien fundió los cañones que trajo San Martín á Chacabuco. En el Perú prestó también á la causa americana útiles servicios, como jefe de la maestranza y parque; pero desairado un día en Trujillo, injustamente por el Libertador, fray Luis Bertrand intentó asfixiarse. Aunque salvado á tiempo por un amigo, nuestro franciscano quedó loco. La figurita, como llamaba el infeliz patriota á Bolívar, era el tema constante de su locura.

El comandante Bertrand regresó á Buenos Asres, donde volvió á vestir el san o hábito, muriendo poco tiempo después.

Afianzada la Independencia renunció fray Bruno su clase de coronel, solicitando de Bolívar, por toda recompensa de sus servicios á la causa nacional, el permiso de volver á su convento.

El 25 de Agosto de 1825 (dice el autor de la «Historia del Perú independiente»), fué nombrado Terreros cura de Mico, beneficio que prefirió á otros por ser el lugar de su nacimiento. En su nueva vida religiosa olvidó sus costumbres de guerrillero, y fué tan solícito en el cumplimiento del deber sacerdotal, que en 1827, al atravesar el río de Jauja, para ir á confesar á un moribundo, desoyendo el ruego de algunos indios que le pedían no se aventurase por estar el río muy crecido, fué arrastrado por la corriente y pereció ahogado.

Tal fué, á grandes rasgos, el hombre por quien se dijo: «Fraile y coronel, úbrenos Dios de él.»

RICARDO PALMA.

Marinoni

En la tarde del día 7, ha fallecido en París el director de Le Petit Journal, Mr. Marinoni, en su hotel de la Avenida del Bosque de Bolonia.

Pocos nombres tan conocidos como el de Marinoni entre las personas que tienen alguna relación con la imprenta.

Nació en 1823, de familia modesta, Marinoni entró de aprendiz en los talleres de maquinaria para imprenta que más tarde llegó á dirigir y poseer.

A su inventiva se debe la maquinaria de imprimir que lleva su nombre, la cual causó una verdadera revolución en la imprenta, por ser de más fácil manejo que sus similares.

Construyó más tarde máquinas de velocidad de distintos tipos, hasta llegar á las actuales rotativas, que vendió no solamente en Europa, sino hasta en los Estados Unidos, aun siendo aquel país el que mayores adelantos ha realizado en esa clase de máquinas.

Habiendo llegado á reunir número tan grande de acciones de Le Petit Journal, que le convirtieron en el principal de sus propietarios, se encargó de la gerencia y dirección del periódico, que difundió al extremo de ser el que mayor circulación ha alcanzado en Europa y acaso en el mundo.

Bajo la dirección de Marinoni, Le Petit Journal tomó parte contra Dreyfus cuando el célebre «affaire» dividió á Francia en dos bandos, y con su enorme tirada contribuyó no poco á dificultar el triunfo de la verdad y la justicia.

Marinoni era comandante de la Legión de Honor, distinción que le fué concedida en premio á los adelantos que introdujo en la maquinaria para imprenta.

El Emperador del Japon.

La actual contienda entre Rusia y el Japon da carácter de actualidad á la figura del Emperador que rige los destinos de la Monarquía del Sol Naciente.

Provisto el Japon desde 1889 de una Constitución y de un Parlamento, ha conservado gran parte de su régimen primitivo, que era de una Monarquía absoluta.

Aunque hoy el Emperador aparece investido del Poder ejecutivo, con la asistencia de un Consejo de ministros; únicamente responsable, es, sin embargo, el Monarca el que concierta los tratados y decide la paz y la guerra.

Por eso la figura del Emperador del Japon no puede ser indiferente.

Mutsuhito, el jefe supremo del Imperio del Sol Naciente, á quien vulgarmente se llama el Mikado, es el 129 descendiente de la dinastía que desde hace ciento cincuenta años reina de hecho ó de derecho sobre el Japon.

Nacido en 1852 en Kioto, antigua residencia del Mikado, sucedió á su padre en el trono en 1867.

Un año después de su coronación estableció la revolución que, suprimiendo las organizaciones feudales, libró á la Monar-

quía de los peligrosos jefes militares que habían usurpado todo el poder, y supo llevar al Japon por el camino de la regeneración y el progreso que en un cuarto de siglo ha convertido aquel país semibárbaro en un Estado verdaderamente á la moderna, y en una potencia militar de las más respetables.

El Emperador Mutsuhito ha contribuido poderosamente á esta transformación, porque fué el primero en tomar de la civilización occidental cuando ésta tenía de conveniente y útil.

El actual Soberano del Japon es un hombre sencillo, dotado de talento nada común y á quien la experiencia adquirida durante las convulsiones interiores del país le obligan á ser prudente. Ha sabido librarse varias veces de algunas tentativas criminales inspiradas por el fanatismo, y en la actual crisis rusojaponesa muestra claramente sus deseos de resistir con energía los embates del chauvinismo peligroso que puede tener para el Japon las más funestas consecuencias.

DEL EXTRANJERO

ALCANCE TELEGRÁFICO DE LA AGENCIA FABRA

8 de Enero. WASHINGTON

El secretario de Estado, Sr. Hay, ha contestado al general Reyes, representante del gobierno colombiano en el asunto de Panamá, manifestando que los Estados Unidos desean tratar con la República de Colombia ajustándose á la más estricta justicia, pero que en manera alguna han de volver sobre la cuestión relativa á la independencia de aquella nueva república.

Telegramas de Tokio dan cuenta de haberse verificado el consejo de ministros para examinar la respuesta de Rusia á la última nota del Japon.

Además de los ministros han asistido á la reunión los jefes superiores del ejército y de la marina.

De los acuerdos del consejo no ha podido traducirse nada.

The Times inserta esta mañana un despacho de Tánger anunciando que el Sultán ha llamado á Fez á todos los sáditos ingleses que estaban á su servicio, incluído á los que tienen carácter militar.

Se asegura que en breve volverán de nuevo á la capital de Marruecos las misiones militares francesa é italiana.

El Senado argentino ha aprobado el proyecto del gobierno, suprimiendo inmediatamente el recargo del 5 por 100 sobre el impuesto del 10 por 100 en que se hallan recargados los derechos de aduanas.

Esta medida ha sido muy bien recibida por la opinión.

La Cámara de Diputados ha consagrado la sesión á la buena memoria del difunto pontífice León XIII, siendo muy notables discursos del Ministro de Estado y del diputado progresista Sr. Alpoim.

Encuéntrese indispuesto hace varios días D. Enrique Diaz Rocafull. Le deseamos pronto restablecimiento.

Esta tarde se verificó en el domicilio de los Sres. de Duarte, la toma de dichos de su bella y elegante hija María, con el distinguido oficial de la Armada, D. Sebastián Gómez.

Actuó el provisor Sr. Deulefen, á quien acompañaba el notario eclesiástico don Arturo García de Arboleya, siendo testigos el Sr. Marqués de Fiel Pérez Calixto, D. José Luis Lacave y don Enrique Barbado.

La novia vestía un elegante traje que realizaba su hermosura y el novio de uniforme.

Concurrieron únicamente las familias de los novios y algunos invitados. Todos fueron obsequiados espléndidamente con sándwichs, pastas, dulces y vinos de Jerez.

—Ha sido nombrado por asenso Juez de instrucción de esta capital D. Antonio José Cetta y Barco, que sirve en Cazalla.

—El Cirulo Liberal Democrático que preside D. Eudaldo López Aldazabal, inaugura mañana á las nueve de la noche el Cirulo de sus amigos políticos, instalado en el piso bajo de la casa Duque de Tetuán número 11.

—Los temporales últimos han producido nuevos daños en la brecha grande de la muralla en Extramuras; las aguas se han llevado gran cantidad de tierra, habiéndose abierto nuevas grietas en el terreno.

En dicho sitio no se han realizado obras de ninguna clase.

DE CÁDIZ.

Encuéntrese indispuesto hace varios días D. Enrique Diaz Rocafull. Le deseamos pronto restablecimiento.

Esta tarde se verificó en el domicilio de los Sres. de Duarte, la toma de dichos de su bella y elegante hija María, con el distinguido oficial de la Armada, D. Sebastián Gómez.

Actuó el provisor Sr. Deulefen, á quien acompañaba el notario eclesiástico don Arturo García de Arboleya, siendo testigos el Sr. Marqués de Fiel Pérez Calixto, D. José Luis Lacave y don Enrique Barbado.

La novia vestía un elegante traje que realizaba su hermosura y el novio de uniforme.

Concurrieron únicamente las familias de los novios y algunos invitados. Todos fueron obsequiados espléndidamente con sándwichs, pastas, dulces y vinos de Jerez.

—Ha sido nombrado por asenso Juez de instrucción de esta capital D. Antonio José Cetta y Barco, que sirve en Cazalla.

—El Cirulo Liberal Democrático que preside D. Eudaldo López Aldazabal, inaugura mañana á las nueve de la noche el Cirulo de sus amigos políticos, instalado en el piso bajo de la casa Duque de Tetuán número 11.

—Los temporales últimos han producido nuevos daños en la brecha grande de la muralla en Extramuras; las aguas se han llevado gran cantidad de tierra, habiéndose abierto nuevas grietas en el terreno.

de los obreros, quienes le expusieron la aflictiva situación en que se encuentran por falta de trabajo, ordenó se tomasen los nombres y se les diesen papeletas para ser admitidos á trabajar en las obras municipales.

La lista de trabajadores de la localidad que debe existir en las oficinas del Ayuntamiento, aunque se buscó, no fué encontrada, por cuya razón fué preciso ir haciendo la comprobación por el padrón de pobres, lo que hizo que se demorase durante largo tiempo la toma de los nombres y extensión de las papeletas.

De desear es que por el Sr. Alcalde se adopte todo género de provisiones, á fin de que los obreros sin trabajo puedan ser colocados ordenada y rápidamente en obras de conveniencia y utilidad.

Si pudiera gestionarse la activa continuación de las obras del Cuartel de Caballería, allí podrían encontrar colocación muchos obreros; y contando con las influencias de los prohombres que ahora están en el poder, bien podría el señor Coloma intentar algo en este sentido.

Otras obras como la del futuro Cementerio, que tantas veces se nos ha dicho que podían comenzarse inmediatamente y para las cuales hay dotación en el presupuesto extraordinario deberían acometerse sin pérdida de tiempo.

Ya anoche estuvo reunida la Comisión correspondiente, ocupándose de la realización del proyecto, pero ningún acuerdo pudo adoptarse, aplazándose para después de más estudio reunirse nuevamente.

Viajeros.—Llegaron ayer á esta ciudad Mr. C. G. Lindstrom y D. Candido Prieto.

De Cádiz, D. José L. Díez y D. Javier Lainez.

A las tres de la tarde de ayer celebró junta el Colegio de Abogados, en el local que ocupan en el Ateneo, para tratar asuntos de interés para el mismo.

Dice La Correspondencia Militar: «MEDIDA ACERTADA.—La creación de un depósito de sementales en Hospitalet, con objeto de llegar á tener caballos españoles de tiro, es una medida sumamente acertada del ministro de la Guerra, al cual deberá no sólo el Ejército este importante servicio, sino que también la agricultura, pues desde el momento que tengamos esa raza de caballos, cesará el empleo de la mula, que no ofrece tener ventajas como el caballo por razón de ser infecunda, por más que ofrezca otras ventajas, tales como la de exigir menos cuidados, aseo y buen trato.

Y á este proposito hemos de recordar que há tiempo expusimos la opinión de que tal vez en un porvenir no muy lejano empleará la artillería en el arrastre de sus piezas, en el mismo campo de batalla, el automóvil.

El tiempo dirá.

Guardia civil.—Ayer estuvo en Cádiz, regresando por la tarde, el capitán de la guardia civil Sr. Falcés.

Magistrado.—Ante el tribunal en pleno, presidido por D. Guillermo Raigón, juró ayer el cargo de Magistrado de la Audiencia provincial de Cádiz, posesionándose del mismo D. Perfecto Mira, Juez de instrucción que ha sido de uno de los Juzgados de aquella capital.

Vistas de causas.—En la Audiencia provincial están señaladas para mañana, las vistas de dos causas procedentes de los Juzgados de esta ciudad, contra José Ramirez Vela y Jerónimo Román, por los delitos de lesiones y hurto, respectivamente.

Suspensión.—A causa de no haber llegado las películas, por una equivocación de trasbordo en el empalme de Sevilla y no venir hasta hoy en el tren mixto de la mañana, se suspendió anoche la función en el Teatro Eslava.

Hoy se darán tres secciones por la noche, exhibiéndose las mejores cintas que el Sr. Lefebvre posee.

Puntos de que ha de darse cuenta en la sesión ordinaria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento mañana Lunes: Diligencia del arqueo de entrega.

Oficio del Sr. Juez municipal del distrito de Santiago solicitando se designe el Sr. Teniente de Alcalde que ha de actuar en la Junta de Alerados.

Expuesto de la Comisión de Hacienda proponiendo la indemnización que debe abonarse por accidente del trabajo al obrero Mariano Cabral.

Otro de la misma Comisión sobre devolución de fianza á D. Claudio Saenz de Quedado, conserje que fué del Mercado de Abastos.

Escrito de los herederos de D. Antonio Dominguez Castro solicitando se les reconozca á su favor la parte que les ha correspondido en crédito contra el Ayuntamiento.

Determinar el número de secciones en que han de dividirse los señores contribuyentes para formar la Junta municipal del presente año.

Designación de un señor concejal para representar al Excmo. Ayuntamiento en el nuevo consejo de la Asociación de Caridad.

Facturación.—Se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda lo siguiente: Que las compañías de ferrocarriles deberán rechazar la facturación de expediciones de mercancías sujetas á gñia ó vendi, cuyo número de buitos, peso bruto y contenido no concuerden con lo consignado en dichos documentos, excepto cuando las diferencias de pesos no excedan en más ó en menos del 4 por 100, las cuales serán admitidas, consignando en este caso, en las guías ó vendis, el peso que realmente resulte al efectuar la facturación.

Juzgado de guardia.—En la presente semana corresponde el turno de guardia al Juzgado de instrucción del distrito de San Miguel que desempeña el

de los obreros, quienes le expusieron la aflictiva situación en que se encuentran por falta de trabajo, ordenó se tomasen los nombres y se les diesen papeletas para ser admitidos á trabajar en las obras municipales.

La lista de trabajadores de la localidad que debe existir en las oficinas del Ayuntamiento, aunque se buscó, no fué encontrada, por cuya razón fué preciso ir haciendo la comprobación por el padrón de pobres, lo que hizo que se demorase durante largo tiempo la toma de los nombres y extensión de las papeletas.

De desear es que por el Sr. Alcalde se adopte todo género de provisiones, á fin de que los obreros sin trabajo puedan ser colocados ordenada y rápidamente en obras de conveniencia y utilidad.

Si pudiera gestionarse la activa continuación de las obras del Cuartel de Caballería, allí podrían encontrar colocación muchos obreros; y contando con las influencias de los prohombres que ahora están en el poder, bien podría el señor Coloma intentar algo en este sentido.

Juez D. José Martín Barrios, escribano accidental D. Juan Manuel López y médico forense D. José Blanco.

Rector.—Ha sido nombrado Rector de la Universidad de Sevilla D. Antonio Andrade y Navarrete, en sustitución de D. Manuel Laraña, que ha presentado la dimisión de dicho cargo.

Instrucción pública.—Ha sido firmado un decreto en el que se dispone que los maestros pagados con fondos del Estado y sueldos inferiores a 500 pesetas, perciban íntegra esa cantidad.

Divette.—Se encuentra en Cádiz, su ciudad natal, la célebre divette Lus Chavito, una de las bellezas más famosas en los teatros de Europa y más popularizada en toda clase de ilustraciones.

Nueva ópera.—El feliz autor de Bohemia y de Iosca, M. Puccini, acaba de terminar una nueva ópera, cuyo libretto ha sido escrito por los Sres. Giacomo é Illica.

M. Puccini, que estuvo a punto de perder la vida á consecuencia de un accidente de automovilismo, se instaló durante la convalecencia en su villa de Torre del Lago, en donde ha terminado la instrumentación de su nueva ópera.

Titúlase ésta Madame Butterfly. Está arreglada de la novela americana de Luther Long que, trasportada á la escena, ha obtenido grandes éxitos en Inglaterra y América.

La nueva ópera se estrenará durante el mes de Febrero próximo en la Scala de Milán y después se representará en Roma.

Crearán el papel de la protagonista en Milán la Sra. Storchio y en Roma la señora Faruetti.

Político.—Hoy llegará á Sevilla el Sr. Moret.

Al banquete político que los correligionarios y amigos han organizado, asistirán, además del Conde de Romanones, los Sres. D. Amós Salvador, Suárez Inclán, Aguilera, Merino y otros.

La más codiciada, de más delicado perfume, mejor presentada en frascos de gran lujo con cuenta-gotas, es el Agua de Colonia de Orive. Por sus bajos precios y aroma sin igual vendió á todas las extranjeras. Por ello el verdadero patriota le acordó un puesto honorífico en sus botecadores. De la misma clase que la envasada se vende á 4 ptas. litro, pidiéndose á Bilbao por garrafones de 4 litros, remesando su valor.

Oncuro.—«El Eco Complutense», de Alcalá de Henares, tiene abierto un concurso con objeto de conocer la opinión de sus convecinos, por si estiman que en adelante se denomine la población «Alcalá de Cervantes».

Beneficio taurino.—Según datos oficiosos, se asegura que el producto obtenido en la corrida verificada en el capital de Méjico a beneficio del espada Rafael Gonzalez (Machaquito), asciende a la suma de 17.000 pesetas.

El obrero Antonio Martín Calle que el Jueves pasado vino conduciendo del campo á la Casa de Socorro y en grave estado de resultados de un enfriamiento, fué asistido por el médico de guardia Sr. Mollé, aplicándosele cuanto la ciencia tiene prescrito para estos casos hasta hacerlo entrar en reacción, pasando después al Hospital para su completa curación.

Este enfermo en vez de mejorar, ha empeorado, por desgracia, y no sabemos porqué razón se consiente que el enfermo haya sido trasladado del referido establecimiento benéfico á su casa, en un carruaje, y en un estado gravísimo. Por nusa, tra parte no vemos bien esa determinación y hay quien protesta de que en tal estado se consienta el referido traslado solicitado, según dicen, por los parientes del enfermo y con grave perjuicio de éste.

Casa de Socorro.—Lesionados curados en el día de ayer: José Avila Albendin, lo fué de una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha, la que se la causó en la Litografía Jerezana.

Antonio Romea Olmedo, de una herida centusa en el labio superior y dorso de la nariz.

Francisco Monroy Pérez, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Manuel García Gómez, de otra herida incisa en el dedo medio de la mano derecha.

Fallecimiento.—Ayerha fallecido víctima de grave dolencia, la Sra. doña María del Rosario García y Arráez esposa de nuestro estimado convecino el Labrador D. Rafael de Castro y Diaz, á quien como á su demás familia enviamos con tan triste motivo la expresión de nuestro sincero pésame.

Del Puerto: ALCALDE.—Ha vuelto ayer á encargarse del despacho de la alcaldía D. José L. de la Cuesta.

Se encuentran enfermos D. José María de Verges y su hijo D. José de Verges Flores.

Para el mando delRegimiento Reserva de caballería, ha sido nombrado el conde de San Antonio, hijo del general Serrano, Duque de la Torre.

Estuvo ayer en Jerez, visitando al señor Duque de Á medóvar del Río una comisión del partido liberal de esta población, formada por el presidente D. José María Heredia y los señores don Antonio Martín Bejarano, D. José Molléda, D. Manuel García Valdeavellano, D. Manuel Rodríguez Vazquez, D. Emilio Diaz Dozal y D. Rafael de Galarza.

Noticias de Sevilla: —En el mercado de aceites de la Calzada entraron ayer 3.000 arrobas.

De las cuales 1.000 del nuevo se vendieron

de 36 1/2 á 36 3/4 reales arroba. —Se encuentra en Sevilla el ex-senador dor Luis Palomo.

—El Sr. Arzobispo de la diócesis administró anteayer el Sacramento de la Confirmación á 150 niños expósitos de la Casa Cuna. Fueron madrinas de las hembritas las señoras que forman la junta protectora, y padrinos de los varones los Sres. León y Armero. Los niños y sus amas fueron obsequiados con este motivo con cesitas llenas de dulces.

El estómago se cura con PERLA ESTOMACAL. Con dos cajas han curado catarros y úlceras del estómago é intestinos d'arreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones, individuos que llevaban padecido más de 20 años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados sin encontrar con ellos más que un pequeño alivio á las primeras tomas, debido al calmante que contienen.

Caja 50 pesetas (antes 10 reales), por un real más la remite R. FERNÁNDEZ, SACRAMENTO, 2 MADRID, y principales farmacias.

E. dolor de cabeza, jaquecas y neuralgia desaparecen en cinco minutos con la Hemioralina del doctor Calderon En farmacias caja 3 pesetas; por 35 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

La Asociación Jerezana de la Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas:

Familias socorridas con metálico, 2. Idem, id., id., y con bonos para comer en las tiendas asilos ó con vales de comestibles y combustibles, 148.

Idem, id., con bonos ó con vales solamente, 182.

Total de bonos repartidos para comer en las tiendas asilos, 868.

Vales de comestibles y combustibles repartidos, 166.

Socorros extraordinarios en leche, 15. Idem á transeuntes, 0. Idem extraordinarios, 6. Kilogramos de pan repartidos, 00.

Total de individuos socorridos, 1.002. Durante el reparto de socorros les correspondió á D. José María Valenzuela y á D. Joaquín Pérez Lila.

En la Administración de Consumos se recordaron en el día de ayer, 5 134'78 pesetas.

DISPOSICIONES DE LAS AUTORIDADES

DON MANUEL COLOMA Y ROLDÁN, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad,

Hago saber: Que deseado evitar las desastrosas consecuencias que produce en los niños la vagancia, origen de toda suerte de vicios, é impedir al mismo tiempo que tiermas criaturas en la mejor edad de la vida, se dediquen á repugnantes industrias ó á juegos ilícitos y peligrosos que no solo producen graves ataques á la moral y buenas costumbres, sino también grandes y continuas molestias al vecindario, he creído mi deber reproducir las siguientes disposiciones, dictadas al crearse por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento en 1884, el Depósito de niños vagabundos establecido actualmente en la calle Juana de Dios Lacaste y que concepto suficientes para impedir el mal que tanto lamentamos y que tan deplorables consecuencias trae consigo.

1.ª Todos los niños que á las nueve de la mañana se encuentren por las calles sin justificada ocupación ó sin persona que los acompañe serán conducidos por la Guardia municipal al Depósito mencionado.

2.ª Los que al ser conducidos en el tránsito público fueren reclamados por sus padres, les serán entregados, tomándose nota de los nombres y domicilios de éstos para imponerles la debida corrección por su abandono.

3.ª Los que resultasen pertenecer á algunas de las escuelas públicas ó particulares gratuitas serán conducidos á ellas, previniéndose á sus directores les impongan el debido castigo por sus faltas ó les den de baja en la matrícula si fueren reincidentes, todo sin perjuicio de tomar nota del nombre y domicilio de sus padres, para la debida corrección.

4.ª Una vez ingresados los niños en el Depósito, serán inscritos en el registro que llevará su director; sólo saldrán de él durante el día, si fueren reclamados por sus padres á quienes se les entregará con las condiciones consignadas en la segunda prevención.

5.ª Los que fueren reclamados durante el día permanecerán en el Depósito hasta el anochecer.

6.ª Serán también admitidos en el expreso Depósito los que voluntariamente se presenten; y los que por este medio ingresen justificando además su buena conducta, serán preferidos para cubrir vacantes en las escuelas públicas: éstos sólo permanecerán en la clase durante las horas reglamentarias.

7.ª Los que conducidos una vez á la escuela siguien asistiendo á ella voluntariamente y diesen pruebas de haberse corregido, observando conducta irreprochable, serán premiados en el modo y forma que juzgue conveniente la Comisión municipal de Instrucción pública.

8.ª En lo sucesivo quedan absolutamente prohibidos en todas las horas del día los juegos y reuniones de niños en las calles de la población interceptando el tránsito ó molestando á los transeuntes; siendo sólo tolerados en algunas plazas ó paseos poco concurridos donde puedan consentirse, sin peligro para los niños ni molestia del vecindario.

9.ª La Guardia municipal y todos los demás agentes y empleados de policía quedan encargados del más exacto cumplimiento de estas prevenciones.

Lo que se publica para conocimiento del vecindario en general y en particular de los padres de familia á quienes más directamente interesa. Jerez de la Frontera 9 de Enero de 1904.—Manuel Coloma.

ANUNCIOS DE INTERES. CAPAS, Á 55 REALES.

En la casa de préstamos «La Favorita», situada en esta ciudad en la calle Caballeros núm. 22 se venden procedente de la última subasta, un gran serfido de capas desde 55 reales en adelante. Son completamente nuevas por proceder de empuños hecho por una casa de comercio, que quebró fuera de esta ciudad.

DINERO. Todo su valor por alhajas, bondas y sedas, á muy módico interés en la casa de Préstamos San Eloy 18, en Sevilla y en a sucursal, Harnar 19.

Emulsion-Natal

UNICA QUE CONTIENE EL 80 % de aceite ligero de bacalao, extractos de hipofosfitos. Es la mejor y la más agradable.

SUBASTA. En el día 12 de Enero de 1904 á la una de la tarde tendrá lugar en la notaría del Licenciado D. José Jiménez y Barca la subasta de la casa calle de San Clemente, núm. 3, b'j' el precio y demás condiciones que aparecen del pliego que con los títulos de la finca se hallan de manifiesto en dicha notaría.

PAJA EN PACAS Se vende en la HUERTA PERDIDA junto á la fábrica del gas y en la calle NUNO DE CAÑAS NUM. 2 á ptas 1'25 la paca Pasando de diez se llevan á domicilio á ptas. 1'30. Para los avisos dirigirse á la cal. Corredera número 51.

Gran taller de Ebanistería y Tapicería DE MATEO MARIN PÉREZ.

LEVANTE, 5 Se confeccionan toda clase de muebles de lujo y económicos y se hacen reparaciones en trabajos de tapicería.

Se decoran habitaciones á gusto del cliente, á cuya disposición pongo los nuevos muestrarios para la temporada de 1903-1904.

No equivocarse, que el taller está situado en la calle Levante, núm. 5, é establecimiento en la calle Algarve, número 30 y la oordonería en la calle Larga, núm. 3.

En la calle de Cerrón 25 y 27 se arrienda una buena accesoría, con estantería y mostrador; y en la plaza de Plateros número 15, otra también espaciosa. Cerrón 25, daran razón de ambas.

ranja Experimental de Jerez

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS MES DE ENERO

Table with 2 columns: Observations and Días. Rows include: Temperatura máxima (16.5), mínima (7.5), media (8.0), máxima al sol (13.0), Pensión del vapor de agua (9.9), Estado higrométrico del aire (9.0), Presión barométrica media á 6 grados (766.86), Evaporación en milímetros en la decena (0.0), Lluvia en m. m. (1.75), Viento reinante (S.), Velocidad del mismo, por kilómetros (197).

JUELES CIRCULAR.—San Francisco. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—San Guillermo arzob. y San Gonzalo de Amáramte cf. MAÑANA.— San Higinio p. y mr.

IGLESIA DE LA SANTÍSIMA TRINIDAD. Según lo prescrito por Su Santidad, el Domingo próximo 10 del corriente, tendrá lugar en esta iglesia en el altar de la Inmaculada la misa en honor do tan Excelca Señora, repartida en la misma el Pan de los Angeles, después de una breve plática, á los cofrades de la Sant sima Trinidad, como segundo Domingo de mes, por el señor D. José Picó de Salvia.

Por la tarde á las cinco después de rezar la Estación y «Coronit», habrá plática á cargo del citado Sr. Picó, terminando con la Salve Regina, Bendita sea tu Pureza y la bendición del Santísimo Sacramento.

HOY DOMINGO, á las tres y media de la tarde. será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de LA SEÑORA Doña María del Rosario García y Arráez Falleció ayer después de recibir los Santos Sacramentos (Q. S. G. G.)

Su viudo D. Rafael de Castro y Diaz, hijas, madre, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, Director espiritual, demás parientes y afectos,

Suplican á las personas de sus relaciones y amistad se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de Santiago, y seguidamente á la conducción de su cadáver, por cuyo favor quedarán eternamente reconocidos.

Vivía: Guadalete, 17. (No se reparten esquelas).

1.200.000 plantas injertadas. 1.500.000 barbados. 2000.000 estacas para injertar. 3000.000 estacas para vivero.

Todas estas cantidades de VIDES AMERICANAS de las mejores variedades conocidas, tiene disponibles este año el Centro Vitícola del Panadés, cuyos viveros y plantaciones son los más importantes y acreditados de España. Los Sres. Viticultores que tengan deseos de efectuar plantaciones, y quieran emplear bien su dinero adquiriendo plantas de absoluta confianza y rigurosa autenticidad, dirijan sus pedidos y pidan catálogos de precios al Director-Proprietario de estos cultivos D. JAIME SABATE, á VILLAFRANCA DEL PANADES (Barcelona).

Exportación á todos los países y regiones vitícolas de Europa y Turquía de Asia.

Instituto 'La Previsión Comercial Internacional'

INFORMES COMERCIALES, GESTIÓN Y COBRO DE CRÉDITOS

Delegación en Jerez:

D. CAYETANO GARCÍA MONTEMAYOR, ANIMAS, 4

que transige.—Eniustismo. Barcelona 9 de Enero de 1904, á las 21. Acaba de celebrarse un mitin de los huelguistas obreros de mar, reinando el mayor entusiasmo.

Se ha acordado no deponer la actitud sensata en que se han colocado, terminando á los gritos de vencer ó morir.

La casa armadora de la viuda de Sans, concedió las mejoras pedidas por los tripulantes.

Zarpó el vapor Canalejas. Hay gran entusiasmo entre los huelguistas por creer que en los demás puertos españoles secundarán el movimiento todos los obreros de mar.

Balance del Banco. Madrid 9 á las 22'30. El oro ha aumentado en 109.850 pesetas: la plata ha disminuido en 1.032.706 y los billetes han aumentado en 5.052.925

El Padre Nozalada. El Padre Nozalada ha declarado en el Diario Universal que en cuanto ocurrió la capitalación de Manila inscribió oportunamente en el consulado español de Manila.

El bandolerismo en Sicilia. Madrid 9 á las 8. En la provincia de Palermo hubo el día 3 un verdadero combate entre una partida de bandoleros y un escuadrón de guardias auxiliares.

Estos tuvieron un herido muy grave y lograron apoderarse de cinco de aquellos y hacerles un muerto.

El caudillo de la independencia de Macedonia. Madrid 9, á las 8'20. El jefe búlgaro Boris Sarafoff, que se encuentra actualmente en Suiza, se propone visitar á Italia para ponerse en contacto con los elementos revolucionarios americanos.

Sarafoff, que no renuncia á combatir por la independencia de Macedonia se dispone á dirigir un llamamiento á las potencias europeas.

Rusia y el Japón. Madrid 9, á las 9. En los centros políticos empieza á desesperarse de una solución pacífica del conflicto ruso-japonés. Considerase muy crítica la situación.

Los japoneses belicosos. Madrid 9, á las 10. Dicen de Tokio no considerandose satisfactorias las proposiciones rusas, el vecindario muy excitado reclama armas para combatir.

Reclamando su convento. Madrid 9 de Enero de 1904, á las 10'40. Hay agitación en la Coruña con motivo de una reelocación formulada por los frailes dominicos para que se les devuelva el convento de Santo Domingo, actualmente destinado á cuartel.

Las palabras de Sánchez Toca.—El Imparcial y el Heraldo.—El Ayuntamiento de Valencia contra Nozalada.

El Imparcial declara que un redactor suyo intervino en la conversación del redactor del Heraldo con Sánchez Toca y que el Heraldo ha transcritto fielmente las declaraciones del ministro.

El Ayuntamiento de Valencia ha aprobado una proposición dirigida al Gobierno solicitando la revocación del nombramiento del Padre Nozalada para Arzobispo de aquella archidiócesis.

De Barcelona.—Mitin de huelguistas.—Una casa

que transige.—Eniustismo.

Barcelona 9 de Enero de 1904, á las 21. Acaba de celebrarse un mitin de los huelguistas obreros de mar, reinando el mayor entusiasmo.

Se ha acordado no deponer la actitud sensata en que se han colocado, terminando á los gritos de vencer ó morir.

La casa armadora de la viuda de Sans, concedió las mejoras pedidas por los tripulantes.

Zarpó el vapor Canalejas. Hay gran entusiasmo entre los huelguistas por creer que en los demás puertos españoles secundarán el movimiento todos los obreros de mar.

Balance del Banco. Madrid 9 á las 22'30. El oro ha aumentado en 109.850 pesetas: la plata ha disminuido en 1.032.706 y los billetes han aumentado en 5.052.925

El Padre Nozalada. El Padre Nozalada ha declarado en el Diario Universal que en cuanto ocurrió la capitalación de Manila inscribió oportunamente en el consulado español de Manila.

El bandolerismo en Sicilia. Madrid 9 á las 8. En la provincia de Palermo hubo el día 3 un verdadero combate entre una partida de bandoleros y un escuadrón de guardias auxiliares.

Estos tuvieron un herido muy grave y lograron apoderarse de cinco de aquellos y hacerles un muerto.

El caudillo de la independencia de Macedonia. Madrid 9, á las 8'20. El jefe búlgaro Boris Sarafoff, que se encuentra actualmente en Suiza, se propone visitar á Italia para ponerse en contacto con los elementos revolucionarios americanos.

Sarafoff, que no renuncia á combatir por la independencia de Macedonia se dispone á dirigir un llamamiento á las potencias europeas.

Rusia y el Japón. Madrid 9, á las 9. En los centros políticos empieza á desesperarse de una solución pacífica del conflicto ruso-japonés. Considerase muy crítica la situación.

Los japoneses belicosos. Madrid 9, á las 10. Dicen de Tokio no considerandose satisfactorias las proposiciones rusas, el vecindario muy excitado reclama armas para combatir.

Reclamando su convento. Madrid 9 de Enero de 1904, á las 10'40. Hay agitación en la Coruña con motivo de una reelocación formulada por los frailes dominicos para que se les devuelva el convento de Santo Domingo, actualmente destinado á cuartel.

Las palabras de Sánchez Toca.—El Imparcial y el Heraldo.—El Ayuntamiento de Valencia contra Nozalada.

El Imparcial declara que un redactor suyo intervino en la conversación del redactor del Heraldo con Sánchez Toca y que el Heraldo ha transcritto fielmente las declaraciones del ministro.

El Ayuntamiento de Valencia ha aprobado una proposición dirigida al Gobierno solicitando la revocación del nombramiento del Padre Nozalada para Arzobispo de aquella archidiócesis.

De Barcelona.—Mitin de huelguistas.—Una casa

ALCOHOLES puros de vinos, procedentes de La Destiladora S. A. (Aznalcázar), provincia de Sevilla. Cotización actual (salvo existencias): PESETAS 300 HECTOLITRO, con caso, sobre vagon, en la estación de procedencia. Representante exclusivo en Jerez y Puerto de Santa María, D. Javier Piñero, Sagasta 44.

Vapores de Ybarra y Compañía

Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral. Salidas de Cádiz.—Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez, LUNES y VIERNES á las siete.

Para Vigo, Corri, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastián y Bayona, LUNES y VIERNES á las diez y siete horas.

# Elixir Estomacal

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas

las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos aunque sus do-

lencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, acedías y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástri-

ca, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de

Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo, lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No solo cura, sino que

obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxito constante. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra Stomaxil, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano 34, Farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.

## MAQUINAS «SINGER» PARA COSER

TODOS LOS MODELOS A 2'50 PTAS. SEMANALES.

—Pidanse catálogos ilustrados.—

La Compañía Fabril Singer  
Concesionarios en España: ADCOCK Y C<sup>a</sup>

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE CADIZ.

CADIZ.—Calle Columela, núm. 88.  
JEREZ.—Calle Algarve, núm. 19.  
SAN FERNANDO.—Calle Redolfo del Castillo, núm. 15.  
P. DE SANTA MARIA.—Cánovas del Castillo, 15.  
SANLUCAR.—Plaza Alfonso XII, n.º 2.  
ALGECIRAS.—Calle Regino Martínez 24

La eficacia maravillosa del Pectoral de Cereza del doctor Ayer para resolver toda inflamación de la garganta y los pulmones, calmar el dolor y eliminar todo vestigio de enfermedad, es de lo más notable. A menudo cura un resfriado en una sola noche. Resfriados de tiempo atrás y toses arraigadas puede que necesiten un poco más de tiempo, pero ceden con seguridad.

Sesenta años de observación cuidadosa, juntamente con miles de testimonios de la profesión médica y del público, nos justifican en declarar que nunca se ha hecho un remedio que pueda dominar con tanta seguridad todas las enfermedades y afecciones de la garganta y los pulmones.

Preparado por el Dr. J. C. AYER & CO.,  
Lowell, Mass., E. U. A.

## GRANDES A MACENES D ETEJIODS DOMINGUEZ Y COMP. CÁDIZ.

P. Mendizábal 2—Teléfono núm. 60.  
PRECIO FIJO.—Apartado 14

Completo ya el surtido general para la temporada de invierno, tienen el gusto de participarlo a sus numerosos clientes.

Presentan un magnífico surtido y hermoso sertido en LANERIA para trajes de señora en todas sus clases y precios. Exclusivos modelos en abrigos de París.—Cuellos de piel distintas formas, colores y tamaños.—Terciopelos labrados de color GRAN MODA.—Alfombras de terciopelo, Bruselas Moqueta, Fieltro y Abacá.

Tapetes de todas clases y tamaños. Perfumería de las mejores marcas francesas. Excelente surtido en géneros de paletot y trajes para caballeros. Impermeables, paraguas y corbatas.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON  
Las Pildoras y Ungüento  
DE  
**HOLLOWAY**  
y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.  
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,  
Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Biliocidad, falta de apetito, Indigestión y son inapreciables para  
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.  
El Ungüento no Tiene Rival  
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.  
Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Pierna, etc.  
Elaborados solamente en el  
78, New Oxford Street, Londres.  
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.



## TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por exceso trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, vaguitismo, estréfala, fosfaturia, tónico los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídanse siempre Elixir Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 86, MADRID

## ESTEREOSCOPOS MIGNON CURIOSO REGALO A NUESTROS LECTORES

de un bonito Estereoscopio, de metal barnizado y gante, estuche. Este Estereoscopio Mignon centuplica las figuras dándoles gran relieve y naturalidad. Su manejo es tan sencillo que un niño puede armarlo y desarmarlo con suma facilidad. A cada Estereoscopio acompáñase un paquetito de vistas, todas diferentes, representando panoramas, edificios, escenas infantiles y campestres muy animadas y otra multitud de asuntos tomados del natural, todos a cual más divertidos y caprichosos, pasándose en su contemplación un rato tan agradable como entretenido.

Para obtener este precioso aparato científico, bastará con cortar el adjunto cupón y acompañar el importe de los que desean adquirir en sellos de correo de 15 céntimos ó Libranza del Giro mútuo, a DON PEDRO GRANEN, Zurbano, 3, Centro de anuncios, Barcelona; y dicho señor lo remitirá sin ningún otro gasto.

PRECIO DEL ESTEREOSCOPO.

Con 100 vistas diferentes. . . . . Pesetas 6 cada uno

Cada uno el 31 de Enero.

CUPÓN REGALO.

Vale por . . . . . Estereoscopios con cien . . . . . vistas diferentes

Cada uno el 31 de Enero.

NOTA.—Como dicho Estereoscopio no puede mandarse por correo sírvanse indicar la estación más próxima para facturarlo por ferrocarril. Para recogerlo se mandará el correspondiente talón.

## ASMA + OPRESION

Los CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAUT y C<sup>a</sup> son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectोरación.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

## JARABE FENICADO de VIAL

EL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Toses, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## CHOCOLATE Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TÉS TAPIOCA  
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPÓSITO GENERAL  
CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20 MADRID.

## PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS

Este es el único medicamento de SANDALO PIZA que ha sido reconocido por la Real Academia de Medicina y Ciencias de Madrid, y por el Real Colegio de Médicos de Barcelona, y que ha obtenido el premio de honor en la Exposición de San Sebastián (1901) y en la Exposición de Madrid (1904). Este medicamento es el más eficaz para curar las enfermedades urinarias, como la cistitis, la uretritis, la prostatitis, etc. Precio: 5 pesetas.

## BOQUILLA INHALADORA PUJOL-CENARRO

Cigarrillo puro prodigioso

Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto; ó al terpinol, eucalipto y guayacol.—El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para prevenirse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarrillo para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ébano, 12 pesetas.  
Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.  
Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID  
fábrica de boquillas: Fuencaerrol, núm. 7  
De venta en las principales farmacias de España

## PILDORAS MOUSSETTE

Neuralgias  
Jaqueca  
Ciática

CLIN Y COMAR — PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

## SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO

ROCOFUL Y Ca  
3 Puerta del Sol-3 MADRID.

FOTOGRAFADO DE LINEA DE DIRECTO

Los trabajos de promoción se terminan 6 hrs 5 días de recibida el original.

## Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y Américas  
I.º de España — Fundada en 1872

## ROLDÓS Y COMP.ª

BARCELONA  
Publicidad de todas clases  
Precios económicos